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و الإحتمالات الإحصاء  

 (Probability) الإحتمالات: II الجزء

 (Introduction to Probability) الإحتمالات في مقدمة :2الفصل 

 توفر  المحتملة، ئجالنتا إحدى افيه تحدث قدالتي  من الحالات حالة أي فيو  .اليقين وعدم العشوائية دراسةال إلى الاحتمال مصطلح يشير    
 ،تحتمالاللإلأولية ا فاهي الم بعض نقدم الفصل، هذا في .مكنةالم بالنتائج المرتبطة الاحتمالات أو الفرص لقياس طرقاً تالاحتمالا ريةنظ

 .حداثالأ من العديد احتمالات لحساب الاحتمال قواعد تطبيق يمكن كيف أيضا ونبين الاحتمالات، تفسير كيفية إلى ونشير

II.2.2_ بعض المفاهيم العامة حول المجموعات (Some General Concepts about Sets) 

 .من العناصر تجمعها خصائص مشتركةهي مجموعة تعريف المجموعة:  /2

 لجامعة ميلة. طلبة السنة الأولى علوم وتكنولوجيا مثال:

 تنقس  المجموعات حسب معايير متعددة:أنواع المجموعات:  /2

 :حسب عدد العناصر المكونة لها 

 (.4،3،2،1،0وهي ) 5(، كمجموعة الأعداد الطبيعية الأقل من منتهيهي المجموعة التي عدد عناصرها محدّد ) مجموعة منتهية: /2.2

 يعية.(، كمجموعة الأعداد الطبمن العناصر غيرمنتهيعدد هي المجموعة التي لايمكن تحديد عدد عناصرها ) منتهية:غير مجموعة  /2.2

 :حسب العلاقة التي تجمع المجموعات فيما بينها 

، كما يمكن من خلال هذه المجموعة تشكيل مجموعات Ωهي المجموعة التي تض  جميع العناصر ونرمز لها بالرمز  / المجموعة الكلّية:2.2
 جزئية.

 ،Ω إلى تنتميى التيتض  مجموعة من العناصر A إذا وفقط إذا كانت  Ωمجموعة جزئية من  Aنقول عن المجموعة  / المجموعة الجزئية:2.2
 . ⊇ ΩA   :ونكتب Ωمحتواة في  Aلتالي وبا

 Ωتنتمي إلى و  A و كانت هناك عناصر أخرى تختلف عن عناصر Ωمجموعة جزئية من  Aإذا كانت المجموعة  :متمّمة/ المجموعة ال2.2

 .Aنفي وتدعى أيضا  A̅، نرمز لها بالرمز المجموعة المتمّمةبـــــــ: ل مجموعة تدعى هذه الأخيرة تشكّ فإن 

 :اتملاحظ
  المجموعة ونرمز له بالرمز  أصليعناصر أي مجموعة يدعى بــــــــــ: عدد إنcard. 
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  العناصر التي تنتمي إلىA  لاتنتمي إلىA̅  ،أن أي    :A̅ ∩ A = ∅. 
  إن دمج عناصرA  مع عناصرA̅ (إتحاد ) يعطي المجموعة الكليةΩ  ،أن:    أيA̅ ∪ A = Ω. 
   يمكن تحديد عناصرA̅  :بواسطة العلاقة     A̅ = Ω − A. 
     :ناتج نفي المجموعة الكليّة هي المجموعة الخالية، أي أنΩ̅ = ∅. 
   :ناتج نفي المجموعة الخالية هي المجموعة الكليّة، أي أن  ∅̅ = Ω. 

 تتمثل فيما يلي:المجموعات تخضع إلى عمليات منطقية  :المجموعاتالعمليات على / خصائص2

تشكل لنا إتحاد المجموعتين  Bوأ A، فإن العناصر التي تنتمي إلى Ωمجموعتان جزئيتان من  Bو  Aإذا كانت  :(Union) الإتحاد /2.2
A وB،  :بعبارة أخرى                           A ∪ B = {𝜔 ∈ Ω /𝜔 ∈ A   or   𝜔 ∈ B} 

 تحتوي على Bالمجموعة و ، 6أقل من  هيعلى الأعداد الطبيعية التي  تحتوي  A، حيث Bو  A تينموعالمج لتكن مثال:
 ؟Bو  Aطلوب أوجد اتحاد المجموعتين . الم8ساوي تأقل أو و  2من  تماماأكبر  هيالأعداد الطبيعية التي 

 الحل:

A ∪ B = B        ومنه      {0,1,2,3,4,5,6,7,8} = A      و  {3,4,5,6,7,8} = {0,1,2,3,4,5} ∶  لدينا

:أهم خواص الإتحاد 

 A ∪ A = A  . 

 A ∪ Ω = Ω . 
 A ∪ ∅ = A . 

   خاصية التجميعA ∪ (B ∪ C) = (A ∪ B) ∪ C = A ∪ B ∪ C. 

  التوزيعخاصية  A ∪ (B ∩ C) = (A ∪ B) ∩ (A ∪ C). 

  إذا كانتA ⊆ B   :فإنA ∪ B = B. 

و  Aالمجموعتين  بتقاطعتسمى في آن واحد  Bو  Aإلى المجموعتين  هاالمجموعة التي ينتمي كل عناصر  :(Intersection) التقاطع /2.3
B:بعبارة أخرى ،                                                      

                                    A ∩ B = {𝜔 ∈ Ω /𝜔 ∈ A   and   𝜔 ∈ B} 

A_ بالرجوع للمثال أعلاه:   ∩ B = {3,4,5}       
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 التقاطعأهم خواص: 

 A ∩ A = A  . 

 A ∩ Ω = A . 
 . A ∩ ∅ = ∅ 

   خاصية التجميعA ∩ (B ∩ C) = (A ∩ B) ∩ C = A ∩ B ∩ C. 

 خاصية التوزيع A ∩ (B ∪ C) = (A ∩ B) ∩ (A ∪ C). 

  إذا كانتA ⊆ B   :فإنA ∩ B = A. 

 :الفرق /3 .2

A ذا بالرمزونرمز له Bو A بين فرقالبتسمى  Bولا تنتمي إلى  Aموعة العناصر التي تنتمي إلى مج    − B ، نفس الشيء بالنسبة
Bبالرمز  االتي نرمز لهو  A و B بين فرقالبتسمى  Aولا تنتمي إلى  Bلمجموعة العناصر التي تنتمي إلى  − A  يمكن توضيح هذه .
 المجموعات بالمخطط الآتي:   

 
 الفرقأهم خواص: 

 A − B = A − (A ∩ B) = A ∩ B̅ 

 B − A = B − (A ∩ B) = A̅ ∩ B 
 A = (A ∩ B) ∪ (A ∩ B̅) 
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 B = (A ∩ B) ∪ (A̅ ∩ B) 

A ∪ B = (A − B) ∪ (B − A) ∪ (A ∩ B)  

  لا إلى العناصر التي لاتنتميA  ولا إلىB  في نفس الوقت وتنتمي إلىΩ  :هيA̅ ∩ B̅. 

 (A ∪ B) A̅ ∩ B̅ = Ω − 

 = A̅ ∩ B̅ A ∪ B̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 

 = A̅ ∪ B̅ A ∩ B̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 

II.2.2_ مفاهيم أساسية في الاحتمالات 

يتمخّض عنها عدة نتائج عملية التجربة العشوائية في عل  الإحتمالات هي  :(Random experiment) / التجربة العشوائية2
 مسبقا. لا يمكن التنبؤ بنتائجها بشكل مؤكدممكنة ) أحداث ( و 

 .ا عند قيامنا بتجربة عشوائيةهجميع الحالات الممكن ظهور  هو مجموعة تتألف من :(sample space) فضاء التجربة العشوائية/ 2
 .Ωه بالرمز نرمز لو  ،الإمكانيات أو مجموعة ، فضاء العينةالأساسي فضاءاليسمى أيضا ب

يشير الحدث كما   .إلى أحداث بالضرورة غلأن التجربة تتفر التجربة العشوائية فضاء  من )فرعية( هو مجموعة جزئية :(Event) / الحدث3
 ير:حسب عدة معايث ويمكننا تقسي  الحواد .إحصائية معينة عند القيام بتجربة عشوائيةبعض النتائج التي قد تحدث أولا تحدث  إلى
 :حسب درجة التأكد 

ة فمثلا إذا اعتبرنا تجربة عشوائي .مكنةمن الحالات الميظهر في أي حالة  أنالذي لا بد  هو :(sure event) الأكيد / الحدث2.2
 هذهظهور رق  أكبر أو يساوي واحد، في  Aواعتبرنا الحادث   {0,1,2,3,4,5}: سحب رق  من من مجموعة الأرقام التالية تتمثل في

 .حدث أكيد سيتحققهو  Aالحدث  نفإ الحالة
فمثلا إذا اعتبرنا  .مكنةمن الحالات المفي أي حالة هو الذي يستحيل ظهوره  :(Impossible event) المستحيل / الحدث2.2

ظهور رق  أكبر أو يساوي  Bواعتبرنا الحادث   {0,1,2,3,4,5}: سحب رق  من من مجموعة الأرقام التالية تجربة عشوائية تتمثل في
  .مستحيلحدث هو  Bالحدث  نفإ الحالة هذه، في 6
  بين الحوادثحسب العلاقة: 

 : (Conflicting Events and Non-conflicting Events) المتنافية الغيرو الحوادث المتنافية فيما بينها / 2.2
               .دواح نقهما في آاستحالة تحقّ  أييمنع من ظهور الحدث الآخر، أحدهما  ظهور كان إذا متنافيين نقول عن حدثين أنهما

 ين.متنافي دثينهما ح هنجاحم نجاح الطالب وعدفمثلا 
 .واحد نآ قهما فيتحقّ  أنه يمكن أييمنع من ظهور الحدث الآخر، أحدهما لا ظهور كان إذا غير متنافيين ونقول عن حدثين أنهما
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 عننقول : (Independent events and dependent events) المستقلة فيما بينها والغير مستقلة حداثالأ/ 2.2
كريتين عشوائيا   التوالي على فمثلا عند سحب دث الآخر.لا يؤثر ولا يتأثر بقوع الح وقوع أحدهما كان إذا مستقلّين أنهما حدثين

 لكريةاثم نسحب  انقوم بإرجاعهولاالكرية الاولى حيث نسحب دون إرجاع من صندوق به أربع كريات بيضاء وواحدة سوداء، 
تما حة وفي هذه الحالة نجد الكرية الثانية تتأثر بالكرية الأولى، فإذا ظهرت في عملية السحب الأولى كرية سوداء فالكرية الثانية الثاني

رة النرد هد رمي ز عنلكن مثلا  الحدث الأول.مرتبط بتحقق  هي لأنطدث شر حير ث الأخدذه الحالة نسمي الحهوفي  ستكون بيضاء
 وبالتالي هنا الأحداث مستقلة عن بعضها. عند أي رمية ليس لو علاقة بالرميات الأخرى الرق  الذي يظهر نمرات فإأربع 

 والذي ،A الحدث احتمال يسمىو  Ωفي فضاء العينة  A حدث لكل P(A) عدد تخصيص هو :(Probability) / الإحتمال2
صيغة يت  حساب الإحتمال بال .في المستقبل هقوة ما نعتقد حدوث إلى يريش، وبهذا فهوA الحدث حدوث لفرصة دقيقًا قياسًا سيعطي
 التالية:

P(A) = 𝐴 إحتمال تحقق الحدث =
 عدد الحالات الملائمة
عدد الحالات الممكنة

 

الحدث العشوائي هو واقعة أو نتيجة أو إمكانية ناتجة عن تجربة ما، أما يكمن الفرق بين الحدث العشوائي والإحتمال في أن   ملاحظة:
 .الاحتمال فهو عدد محصور بين الصفر والواحد يعبر عن حظوظ أو فرص وقوع هذا الحدث

 ؟نردال زهرةماهو احتمال الحصول على عدد زوجي عند رمي  :مثال

Aو الحالات الملائمة هي:  {1,2,3,4,5,6} لدينا الحالات الممكنة هي: الحل: =  و بالتالي: {2,4,6}

P(A) =
3 

 6 
= 0.5 

 الإحتمال: خواص 
 فهذا يعني أن 4تساوي  ةقيمتكانت  وإذا أكيد، الحدث يعني فهذا 3 تساوي كانت فإذا ،3و 4بين  صورةمح مالقيمة الاحت 

 .مستحيل الحدث
 لأن:  مجموع احتمالات أحداث تجربة ما يساوي الواحدP(Ω) = 1. 
 حتمال تحقق حدثإ A  ّلهوالحدث المتم   A̅  أي: 3يساوي دوما ،. P(A) + P( A̅) = 1 ⟺ P( A̅) = 1 − P(A) 
 :(Basic Rules and Theories in Probability Calculations) حساب الإحتمال أساسية في رياتقواعد ونظ/ 2

حتمال تحقق أحد الأحداث حساب إ هو المطلوب عبارة عن حدثين وكان Bو  Aكان  اإذ :(Addition Rule) / قاعدة الجمع2.2
P(Aوعليه فإن:  على الأقل،  (A أو B)المعنية  ∪ B)  = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)     . 
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 :نميز الحالتين الآتيتين و
 :إذا كان  حالة الأحداث المتنافيةA  وB فإن احتمال حدوث  حدثين متنافيينA و أB :هو   

           P(A ∪ B)  =  P(A) + P(B)      و      P(A ∩ B) = P(∅) = 0. 
 يتمثل في  Bو الحدث  5على الرقم  لحصويتمثل في ال Aأن الحدث نفرض  ، رمي قطعة نرد مرة واحدةعند   مثال:

 ؟ Bو  A حسب احتمال تحقق. أعلى رقم زوجي الحصول
P(A)   الحل:  + P(B) =  

1 

 6 
+

3 

 6 
=

2 

 3 
  P(A ∪ B) = 

  إذا كان  :)الغير متنافية( المتلائمةحالة الأحداثA  وB فإن احتمال حدوث  حدثين متلائمينA و أB   :هو 
     P(A ∪ B)  =  P(A) + P(B) − P(A ∩ B)      و      P(A ∩ B) ≠ 0. 

يتمثل في  الحصول على رق   Bو الحدث  0يتمثل في الحصول على الرق   Aرمي قطعة نرد مرة واحدة،  نفرض أن الحدث عند    مثال:
 ؟ Bو  Aزوجي. أحسب احتمال تحقق 

 1     الحل:

 6 
+

3 

 6 
−

1 

 6 
=

1 

 2 
  P(A ∪ B)  =  P(A) + P(B) − P(A ∩ B) = 

 :(Multiplication Rule) / قاعدة الضرب2.2
  :إذا كان حالة الأحداث المستقلةA  وB   :حدثين مستقلين فإن احتمال حدوثهما في آن واحد هو 

P(A ∩ B)  =  P(A) × P(B) 
طعة النقود الثانية. فإذا اعتبرنا نتائج قب غير مرتبطنقود الأولى نتائج رمي قطعتي نقود متتاليتين هي حوادث مستقلة. لأن نتائج قطعة ال  مثال:

 فإن احتمال ظهور الصورة هو: Bوظهور صورة قطعة النقود الثانية حدث  Aظهور صورة قطعة النقود الأولى حدث 

P(A ∩ B)  =  P(A) × P(B) =
1 

 2 
×

1 

 2 
=

1 

 4 
 

  إذا كان مستقلة: غير الحالة الأحداثA  وB  مستقلين فإن احتمال حدوثهما في آن واحد هو:غير حدثين 
P(A ∩ B)  =  P(A) × P(B/𝐴) 

. وقعقد  A دثعلما أن الح  Bلحدث مضروب في احتمال وقوع ا Aدث يساوي احتمال وقوع الح Bو A ونقرأ: احتمال وقوع الحدثين 
 .الشرطيالإحتمال يدعى  P(B/𝐴)و 
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     بايز نظريةو  الاحتمال الشرطي :3الفصل 
قد  Bعلما الحدث  𝐴، إن احتمال وقوع الحدث Bو  A ليكن الحدثين: (Conditional Probability) / الاحتمال الشرطي2
 حيث:         P(B/𝐴)يسمى بالإحتمال الشرطي، ويرمز له بالرمز  وقع

 P(𝐴/B) =  
P(A ∩ B)

P(B)
 

P(𝐴/B)الشرطي يصبح:   حتمالالاحدثين مستقلين فإن  Bو  Aإذا كان  ملاحظة: = P(𝐴) . 
 لي.إذا كان العدد الظاهر زوجي أحسب احتمال أن يكون أوّ  .نرد رمي قطعةلتكن تجربة تتمثل في   :مثال

Ω :     لدينا عدد الحالات الممكنة هو الحل: = {1,2,3,4,5,6}  
A  :للحدث ظهور عدد أوّلي Bظهور عدد زوجي وبالحرف للحدث  A الحرفنرمز بـــــ = {2,4,6}  ،B = {2,3,5}                                                           

A {2}ومنه:       ∩ B = 
                                                                              وبالتالي: 

 P(𝐴/B) =  
P(A ∩ B)

P(B)
=

1 
 6 
3 
 6 

=
1 

 3 
 

 :(Total Probability) الكلي/ الاحتمال 2

، Ω الكليةالتي اتحادها يشكل المجموعة   𝐴𝑛 …… , 𝐴3 , 𝐴2 𝐴1حدثا ينتج عن أحد أو بعض الأحداث المتنافية:  Bإذا كان   
 هو: Bفإن الحدث 

B = (B ∩ 𝐴1) ∪ (B ∩ 𝐴2) ∪ … ∪ (B ∩ 𝐴𝑛) 
 يعطى كما يلي: Bاحتمال حدوث )تحقق( الحدث  و

𝑃(B) = P(B ∩ 𝐴1) + 𝑃(B ∩ 𝐴2) + ⋯ + 𝑃(B ∩ 𝐴𝑛) 
 .الإحتمال الكليهذا القانون بقانون ويسمى 

 :(Bayes’ Theorem)  بايز نظرية/ 3

 حدثا ما يتحقق B، وليكن Ωالتي اتحادها يشكل المجموعة الكلية و   𝐴𝑛 …… , 𝐴3 , 𝐴2 𝐴1لتكن الأحداث المتنافية التالية: 

تحقق فعلا، فإن احتمال تحققه  B، إذا علمنا أن الحدث 𝐴𝑖عن طريق أحد أو بعض الأحدث 
 يعطى كالتالي:فقط  𝐴𝑖عن طريق الحدث 

P(𝐴𝑖/B) =  
P(𝐴𝑖)P(B/𝐴𝑖)

∑ P(𝐴𝑖)𝑛
𝑖=1 P(B/𝐴𝑖)
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من إنتاج المصنع. وكانت  %50، %30،  %20الترتيب  تنتج على 𝑀3 و 𝑀1 ،𝑀2ث آلات ثلا قمصةللأ لدى مصنع  مثال:
جة والمنت الاقمصة التي بها عيبنسبة وبالتالي  ،%00، %66 ، %00الجيّدة المنتجة من طرف الآلات على الترتيب هي قمصة نسبة الأ
 .%10، %34،  10% هي هذه الآلات على الترتيببواسطة 

 ؟𝑀2طرف الآلة  _ ماهو احتمال انتاج قميص جيد من3
 ؟𝑀1الآلة _ ما هو احتمال انتاج قميص به عيب من طرف 2

 الحل
 : 𝑀2طرف الآلة  _ احتمال انتاج قميص جيد من3

 Gنرمز للحدث انتاج قميص جيد بــــــــــالحرف 
     Bبــــــــالحرف به عيبنرمز للحدث انتاج قميص 

 لدينا  اعتمادا عل نظرية بايز و

P(𝑀2/G) =
P(𝑀2)P(G/𝑀2)

P(𝑀2)P(G/𝑀2) + P(𝑀1)P(G/𝑀1) + P(𝑀3)P(G/𝑀3)
 

=      
0.3 × 0.66

0.3 × 0.66 + 0.2 × 0.0 + 0.5 × 0.0
 

= 0.24 = 24% 
 :𝑀1الآلة _ احتمال انتاج قميص به عيب من طرف 2

 اعتمادا عل نظرية بايز لدينا

P(𝑀1/B)    =
P(𝑀1)P(B/𝑀1)

P(𝑀1)P(B/𝑀1) + P(𝑀2)P(B/𝑀2) + P(𝑀3)P(B/𝑀3)

=  
0.2 × 0.1

0.2 × 0.1 + 0.3 × 0.34 + 0.5 × 0.1
 

= 0.116 ≈ 0.12 = 12% 
 


